

“双十一”前“鸡鸭”因何互掐?

□石述思

报了鸭,说鸭差断了湖面……

同是家禽,相煎何急?一个妙喻让一场“双十一”前的电商恶战突然充满了几分喜刷色彩。

随着11月3日京东对阿里的实名举报,宛如将一块烫手山芋交到了国家工商总局手中。

3日晚间,京东发布公告称,近日不断接到商家信息,反映阿里巴巴集团在“双十一”促销活动中胁迫商家“二选一”。这种行为妨碍了正常的市场竞争,更严重损害了消费者利益,京东已就此向国家工商总局实名举报阿里巴巴集团扰乱电子商务市场秩序。次日,阿里方面对此做出回应,天猫“双十一”筹备委员会发言人芳娅表示,我们尊重实名举报,但今天是……鸡鸭实名举报。

显然,在阿里眼里,自己是鸭,而京东是鸡。应该各自找食,何必互掐。更重要的是,鸭还奉劝不会游泳的鸡,湖面再大,你无缘没喙。

作为竞争相对充分的电商领域,这些年电商之争日益惨烈。数年前,腾讯和360就将官司打到了最高人民法院。结果是两家公司都获得了长足发展,两家老总甚至一直经常跟随领导人乘专机出国访问,不知马化腾和周鸿祎是否早已一笑泯恩仇?

这说明,自由充分的竞争是市场经济最宝贵的基石,是整个电商行业异军突起,领袖群伦的源动力。

就事论事而言,这场“鸡鸭之争”不过是主流互联网公司的市场竞争将战火延伸至电商领域而已,这是一场阳光的战争,从

长远看,决出胜负的裁判不是工商总局,而是万千网友。

平心而论,“双十一”在神奇地成为电商购物节后,阿里一枝独秀,掌门人马云因此加冕“全国卖家们主席”,风光无限。这种高处不胜寒的局面不仅使网友渐生审美疲劳,而且从长远看也不利于这个节日乃至整个电商行业的健康发展。京东此次强劲挑战不仅会给整个购物节注入活力,更有助于通过这次民众瞩目的事件使节日获得强势传播——互联网时代,任何产品、品牌、活动甚至包括个人,要想获得公众认同,传播力的构建越来越关键。

因此,这是两大电商传播高手的对决,马云的口才甚至长相自不待言,刘强东则能将一场婚礼搞成经典传播案例,其影响

远远超越了商业范畴。从全行业角度,这场对决有百利而无一害,可以全情期待今年“双十一”在消费低迷的今天再创销售新高。

但就PK的两个企业而言,京东这只阿里眼中的鸡,会成为传播的最大赢家。不仅是原告,更是挑战者,这种绑定老大死掐的游戏已经在中国商战史上屡见不鲜,如果策划实施到位,追随者往往获益良多。何况是资本雄厚、骁勇无比的刘强东。这次鸭王马云要小心了。

对于裁判工商总局而言,要想短期做出结论并非易事。在依法行政的今天,凡事都要讲究证据,加上电商发展迅猛,各项规则都不健全,行业协会尚未完善,因此,节前做出明确结论的可能不大。即使有结果,京东都能利于不败之地,既牢牢绑定了老

大形成比肩之势,有效地撼动了昔日电商霸主的地位,将更多注意力吸引过来,在赋予公众更多选择权的同时,创造出更多的业绩。这个时间差京东拿捏到位,令人佩服。至于“为保护商家和广大消费者的合法权益”等说辞,显然老师是宋襄公——当年在实力不济的情况下欲称霸江湖,高举仁义大旗,倒也一呼百应,只是最终好景不长,毕竟传播是为真正的企业核心竞争力服务的。京东不可不引以为鉴。

这也是中国互联网电商在合纵连横、互相结盟、重塑格局后的一次真正意义的试金石。需要提醒双方的是:其实,在消费者眼中,无论谁是鸡鸭,并不重要,关键是谁提供的产品更价廉物美,服务更贴心到位。

民生
视点

一周舆情

十年唤醒女儿

据中新网11月4日报道,2006年,33岁的杨冯霞因意外导致脑外伤引发颅内出血,成了植物人。父亲杨大固花掉所有积蓄,欠下外债,每天早上5点起床为女儿进行康复训练。近日,昏迷了近10年的杨冯霞终于被父亲“唤醒”。

“这是爱的奇迹。”网友们大受感动纷纷表示敬佩这位慈父。“在遇到困难和挫折时,站在背后的永远是父母!”有网友感慨亲情的坚韧。“好感动!父母的爱,是一种对儿女天生的爱,自然的爱。犹如天降甘霖,沛然而莫之能御。这能够维护生命之古老、最原始、最伟大、最美妙的力量莫过于父母对我们的爱。”有网友如此深情的赞叹。“希望这对父女后面的日子越来越好。”不少网友表达了对这对父女未来的祝福。

61年兄妹情

据齐鲁网11月4日报道,母亲临终前叮嘱“别忘了你哥哥”,就因为这一句话,山东沂南县北泉村66岁的满振兰从5岁开始照顾比她大15岁、瘫痪在床的哥哥满振光。她每天伺候哥哥吃喝拉撒,从一头青丝到满头白发,61年不离不弃。

“61年兄妹情,真的令人动容。老人的容颜,破旧的房屋,心里挺不好受,但是他们应该生无憾。”有网友说。然而,也有网友表达了不同的看法:“我觉得残忍,满振兰老人的一生本应该有无限可能,这无疑是道德绑架,她真没有怨言?”也有网友反驳道:“说是道德绑架的人我真是笑了。亲情本来就是无私的,照顾60年的难度一般人很难体会,责任与爱,是支撑她神圣的力量。我们不该以小人之心度君子之腹。”

施暴女生领刑

据央视11月4日报道,今年5月,江苏连云港广播电视台大学一女生遭多名女生剥光衣服殴打,并拍照传上网络,引起广泛关注。11月3日,连云港海州区人民法院作出判决,4名施暴女生犯故意伤害罪、强制侮辱妇女罪分别领刑2年半至6年半不等。

“大快人心。青少年的暴力犯罪同样要严惩,法不容情,还受害害人公道。”多数网友拍手称快。“长期以来,我国司法机关对女性施暴者总是蜻蜓点水似的处罚一下,这次判决动真格了是个好的开头。”有网友如是说。“法治理念当从学生抓起,相对于处罚结果,校园暴力事件频发、青少年暴力犯罪频发背后的原因更值得反思。”

教师煤窑打工

据《人民日报》官方微博11月3日报道,44岁的张云熬,在四川曹家乡偏远的小学任教。26年来,月薪从45元涨到120元、400元,到如今1100元。虽家境清贫,但他时常给学生买必需品。每年暑假,他都到工地或煤窑打工,补贴贫困生。

“是什么让他坚持了下来?我想应该是作为一名合格老师的责任!要给国家培养出更多的栋梁之材的愿景!学为人师行为世范,他不愧教师称号,但残酷的现实让他做出这样的选择,让人心痛。”有网友点评。“值得尊敬,但教育资源不平等、分布不均衡等一系列的教育和社会问题更值得我们关注。”有网友慨叹。有网友反问:“出现这种情况,当地教育局呢?”

诈骗传销者获刑

据正义网11月4日报道,去年,刘某被老乡骗进传销组织。随后,他发现大部分传销人员急需资金,就以帮忙办大额信用卡为名,骗取83人共34多万元,并借机逃离。近日,广西桂林临桂区法院以诈骗罪,判处刘某有期徒刑7年6个月。误入传销窝点,反诈骗传销人员,刘某的故事引发热议。

“我很想说点什么,但又不知道说什么。”面对如此“离奇”的情节,有网友表示无语。“传销团伙本就违法,诈骗他们虽于法不容,但情有可原。”有网友表示情感上更容易接受。但随即有网友反驳:“你们都理解错了,受骗的不是传销头目,是同样被卷进传销窝点的传销人员。他们相当于被骗了两次。”

市委书记打车难

据《南国都市报》11月3日报道,2日,海南三亚市委书记张琦,坐动车从海口回到三亚。在三亚火车站,看到旅客苦等出租车。当同车次最后一位旅客搭上车后,他才打车离去,足足等了55分钟。对此他在微信群里痛斥:三亚出租车市场不能仅仅靠提高价格和限制数量来管理。

“如果各城市市委书记都去打车,就知道‘滴滴’的重要性了。”有网友说。“为官一方,就该深入群众,了解民情,这位书记的行为值得肯定。”有网友评论。“省部级以下不配公车,出租车行业必井然有序。”有网友调侃道:“书记毕竟打车少,其实上了车被宰更不是滋味。”

(兰德华据媒体公开报道编辑整理)



出征

2015年10月31日,山东省济南市西部新城在不断建设和发展,对建筑工、农民工的需求也日益增加。秋末冬初,农闲时节,大量农村剩余劳动力涌入西城附近寻找工作机会,从几年前的100多人发展到现在两三千人,成为济南市最大的劳务市场。图为集体外出打工的农民,他们日行百里跨黄河去谋生活。

温陆/视觉中国

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与工人日报微博互动

二胎政策是好,但如何让

未来的一家四口衣食无忧,

这还是很让人操心的事呀。



秦雷/东方IC

近日,“全面二孩”政策引发全社会热议,而讨论的核心问题之一则是——

“全面二孩”能否化解“老龄化”危机

□本报记者 兰德华

近日,一则消息迅速引发全社会热烈的讨论——10月29日,十八届五中全会决定实施“全面二孩”政策。这是影响中国历史的标志性事件。然而,现在放开“全面二孩”,在应对当下社会“老龄化”日趋严重的问题上是亡羊补牢,还是恰逢其时?能否有效解决适应社会经济发展的人口再生产的结构性问题?

“全面二孩”引热议

10月29日,对在北京一家国企上班的郭邵文来说本是极为普通的一天,但下午朋友圈一篇关于“普遍二孩”的消息就像一个重磅炸弹,在朋友圈里“炸了锅”,不断刷屏。“本来安静的办公室,瞬间喧闹了起来。”他回忆当天下午的情景。

身为80后的郭邵文今年国庆节刚回老家山西完婚。“我和老婆都是外地人,在北京能养一个孩子就不错了。”他说,“普遍二孩”对他的生育计划不会影响太大。

同为80后的崔晓刚,在河北张家口一家医院工作。已有一个儿子的他,看到这个新政策的出台后喜出望外:“还想要一个女儿,本来和媳妇因为不符合‘单独二孩’政策而苦恼,这下问题解决了。”

而作为曾因计划生育政策付出“代价”的一代,60后老梁颇为感慨:“当年,我和老婆为了生了个男孩,老婆怀孕后,经常跑到外地躲公社计生干部‘扎大肚’,一躲就是半年。”(“扎大肚”,是当地人对当年计生部门对超生孕妇强制引产的别称)生到第四胎终于生了男孩,但老梁也因此丢了镇上供销社售货员的工作,成了体制外的人”。他说,现在年轻人赶上了好政策。

从上世纪70年代开始全面推行计划生育政策到1982年确定为基本国策,再到现在,计划生育政策深刻影响了我国社会经济的发展和人口结构的变化。据国家计生委统计,40年间,少出生人口约4亿,有效控制了我国人口过快增长。

老龄化与少子化同步

随着计划生育政策的实施和我国社会经济发展深刻变化,中国人口结构开始出现老龄化,人口红利逐渐减少,少子化问题日益突显。

“中国人口老龄化是在1964年~1982年间

才开始的,显然它与1973年全国开始推行计划生育及相应出生水平显著下降密切关联。”北京大学社会学教授、人口学者郭志刚教授认为,“到了2000年世纪之交,中国人口刚刚跨入老龄社会门槛。在2000年到2010年十年中,不仅人口老龄化迅速加剧,少子化日益突出。”

按照国际通行标准,65岁及以上老年人占总人口的7%,即该地区视为进入老龄化社会。据2011年国家统计局公布的第六次全国人口普查数据,我国大陆人口60岁及以上的人口占13.26%,且65岁以上人口占8.87%。对比2000年第五次全国人口普查数据,60岁及以上人口的比重上升了2.93个百分点。对比建国以来,前五次的人口普查的年龄结构数据,则更能说明问题。

1954年第一次全国人口普查,65岁及以上老年人占比为4.4%,全国人口呈年轻化特点;到1990年第四次全国人口普查,这一比例上升到5.6%;再到2000年,这一比例为7.1%。

与此同时,少子化现象也在人口普查的数据中得以体现。

1953年,全国0岁~14岁(少儿)人口的比重为36.3%,2000年这一比例为22.9%,而2010年,这一比例下降到16.6%。

在郭志刚和他的同事社会学教授王丰、人口学者蔡沫的研究中,他们认为上述人口年龄结构的变化“表明中国人口老龄化不仅出于以往人口结构的演进和寿命水平的延长,而且伴随着显著少子化过程,即生育率过低的问题”。

仍需警惕“低生育率陷阱”

国际经验和教训表明,低生育率会导致老龄化加速、劳动年龄人口萎缩和性别比严重失调,而这些对国民福祉会造成深远危害。

生育率也叫总和生育率(TFR),是指一国家或地区的育龄妇女在生育年龄期间,每个妇女平均生育子女数。理论上认为当生育率等于2.1时,即为更替生育率,人口总数保持不变。

“无论政府主管部门还是人口学界都一致肯定中国的总和生育率已经在20世纪90年代下降至更替水平以下”,郭志刚表示,政府计生主管部门认为实际生育率稳定在1.8左右,而学界多次调查的结果则在1.3到1.5之间。

根据《中国2010年人口普查资料》公布的结果,全国、城镇和农村的总和生育率分别是1.18、

0.98和1.44,由于考虑到人口漏报和瞒报现象,1.18的数据最终未被采纳。

生育率一旦下降到1.5以下,由于价值观念转变、生存压力增加等多方面的因素共同作用,生育率会继续下降,很难甚至不可逆转,而在这人口学界被称为“低生育率陷阱”。

那么,缓解老龄化危机的关键问题是,实施“全面二孩”后,生育率能否高于更替生育水平?

据学者王广州和张丽萍调查研究发现,1990年以后,无论生育水平和生育意愿,年轻育龄妇女群体的平均理想子女数明显低于当年的育龄妇女。例如20岁~24岁年龄段的育龄妇女理想生育子女数为1.82,而45岁~49岁年龄段育龄妇女这一数据则为2.14。

基于人口学统计模型预测,王广州和张丽萍认为,调整独生子女政策,不会引起短期内出生人口堆积。

呼唤后续配套政策

为缓解人口老龄化,调整独生子女政策、实施“全面二孩”势在必行,但需相应的配套政策。有学者分析,目前影响生育率难以上升的重要原因之一是随着社会经济发展,经济压力、生育观念、家

庭结构变化等诸多因素不断抑制人们的结婚与生育欲望,推迟结婚与生育成为社会趋势。

紫金传媒智库首席人口学家陈友华表示,中国低生育率机制的形成,“单独二孩”遇冷等都预示“普遍二孩”政策的实施,如果没有与此相应的配套政策跟进,也不会达到预期效果。因此,要努力消减家庭生育与养儿育女带来的经济、精神方面的巨大压力,建立健全生育与养育成本的社会补偿机制。

他建议:“如给予孕产妇更长的假期、建立更多的托儿所、幼儿园等,国家给予更多的财政支持,并促使生育与养育公共资源与公共服务的均等化,以减轻家庭与父母养育子女的负担。”

中国已成全球人口老龄化速度最快和规模最大的国家。预计2035年前后,我国60岁及以上人口将翻番至4亿人,平均每年新增1000万人。到2035年,中国65岁及以上人口占比将超日本,成为全球人口老龄化程度最高国家。

应对老龄化除了鼓励生育政策外,也有学者提出,应促进生产性老龄化,即发展和利用老年人对社会做出经济贡献的能力,如工作、照料和志愿活动等。

本周
聚焦